КГКУ "ЦССУ г.Дальнереченска имени Героя Советского Союза Д.В. Леонова"

# Урок мужества, посвященный 55 годовщине конфликта на острове Даманский «Даманский -остров Героев»

Актуальность: Патриотическое воспитание — одно из главных направлений воспитания современного поколения. В детях необходимо воспитывать гордость за историю страны, за дела предков, знакомить с традициями защиты Отечества, способствовать выработке активной жизненной позиции. Актуальность данной темы очевидна. В современных учебниках истории ничего не сказано об этом событии. А зря. Потомки должны знать достоверные факты об этих событиях. В марте 1969 года СССР находился на грани войны с Китаем. Этой войны прежде всего боялись жители нашего края. Хоть история и не терпит сослагательных наклонений, но если бы наши пограничники не открыли огонь, то пострадало бы много людей...

Пока жива память, живы и люди.

Нельзя забывать героев!

А в учебники истории нужно вписать не только событие, но и их имена.

**Цель:** Ознакомление учащимся с событиями, связанными с конфликтом на острове Даманский и конфликтом, произошедшем на нём 2 и 15 марта 1969 года.

#### Задачи:

- 1.Познакомить воспитанников с предысторией конфликта на о. Даманский
- 2. Рассказать воспитанникам об истории острова Даманский и о событиях, произошедших на нём 2 и 15 марта 1969 года;
- 3.Показать героизм и мужество советских солдат при защите границ СССР.
- 4. Способствовать формированию исторического мировосприятия событий.
- 5. Воспитывать у учащихся чувства долга и уважения к памяти ушедших героев, способствовать проявлению и развитию патриотических чувств.

Формы работы: групповая, коллективная

Методы: личностно-ориентированный.

Характеристика участников: обучающиеся 7-11 классов, приглашённые гости.

**Необходимое оборудование:** ноутбук с выходом в Интернет, демонстрационная система для показа презентаций и видеоматериалов, трибуна для ведущих.

**Оформление зала музея**: оформление согласно тематике мероприятия, книжная выставка ««Даманский -остров Героев »

#### Ход мероприятия:

Посвящается погибшим защитникам острова «Даманский»

Пролетели года, как с деревьев осенние листья,

И уже седина серебрит наши головы, друг,

Но порою ночами далекая молодость снится

И тревогой опять наполняется грудь!

Вспоминаем Даманский и черную тень,

Что с китайского берега к нам пролегла,

Вспоминаем заснеженный мартовский день-

День, когда над Уссури взорвалась Весна!

Вспоминаем свист пуль и разрывы гранат,

Вспоминаем ушедших в легенду ребят,

Вспоминаем гром наших гвардейских «Катюш»

И победы ликующий радостный туш!

Так чего же, солдат, затуманился взор? Отчего же, мой друг, подступила слеза? Оттого, что Даманский вспомнился вновь И ребята, которых забыть нам нельзя!

Уважаемые гости, коллеги, ребята я приветствую вас на уроке мужества «Даманский - остров Героев»

посвященном 55 годовщине конфликта на острове Даманский

#### Слайл 1

**Педагог.** Первый весенний месяц 1969 года был опалён огнем на уссурийском острове Даманский. Март 1969 года никак не вычеркнешь ни из истории, ни из памяти. Памяти, которая с щемящей болью хранит имена и образы наших соотечественников, проливших кровь и геройски павших при защите родной земли. Наша память хранит признательность всем, кто бесстрашно боролся на обледеневшем песке Даманского, с честью выполнил свой воинский долг в час испытания огнём и боем. Это пограничники Иманского погранотряда

На нашем уроке присутствуют гости:

1

2

3

#### Слайд 3

Дорогие гости ребята нашего центра приготовили музыкальный номер , прошу вашего внимания песня «Служить России»

#### Слайд 4

**Ведущий1** Русское имя остров получил в 1888 году во время изысканий для прокладки Транссибирской железнодорожной магистрали. Инженер-путеец Станислав Даманский погиб в этих местах во время бури, переправляясь на лодке через Уссури. Его тело нашли возле «безымянного» острова, которому и дали имя погибшего «Даманский».

Ведущий 2 В конце 60-х годов остров территориально относился к Пожарскому району Приморского края, граничившему с китайской провинцией Хэйлунцзян. Удаление острова от советского берега было около 500 м, от китайского — порядка 300 м. Реальные размеры острова сильно зависят от времени года и уровня паводковых вод. Например, весной и в период летних паводков его заливают воды Уссури, и он почти скрывается из виду, а зимой возвышается среди замерзшей реки. Остров безлюдный, ни хозяйственной, ни военностратегической ценности не представляет ни для одного из государств.

#### Слайд 6

**Ведущий 1** Истоки конфликта в несовершенстве условий Пекинского (1860) договора, вся река и находившиеся на ней острова оказались российскими. Но в соответствии с общепринятой практикой границы на реках проводятся по главному фарватеру. О-в Даманский Китай считал своим, поскольку он находится по его сторону от фарватера реки.

Слайд 7

**Ведущий2** Ухудшение отношений между двумя странами привело, в конце концов, к открытому вооружённому противостоянию на острове Даманском.

Нельзя говорить о том, что конфликт на Даманском возник именно 2 марта 1969 года. Он родился гораздо раньше и постепенно рос и зрел.

**Ведущий1** Многочисленные провокации китайцев по самовольному захвату советских островов на реке Уссури начались с 1965 года. СССР продолжал считать, что граница проходит в соответствии с Пекинским трактатом, а КНР – что она отныне пролегает по середине речного русла.

#### Слайд 13

**Ведущий2** Зимой, когда Уссури сковывал лёд, жители ближайших китайских деревень выходили на середину реки с транспарантами. Они вставали перед советской пограничной заставой и требовали передвинуть границу, пограничники выстраивались вдоль границы цепью, Брань, ругань... Китайцев физически вытесняли домой.

#### Слайд 14

**Ведущий2.** Несмотря на постоянные доклады о стычках на границе, руководство в Москве было неумолимо: «На провокации не поддаваться, огонь не открывать!» Наши пограничники всегда четко придерживались установленной линии поведения: «гости» выдворялись, оружие не применялось.

#### Слайд 15

Ведущий 1 Потасовки на границе стали обычным делом, а служба превратилась в бесконечные разборки с нарушителями. Количество инцидентов неуклонно росло.

**Ведущий2** Если в конце 50-х годов их было около 100, то уже в начале 60-х годов в год доходило до 5000. Апогеем противостояния стал пограничный конфликт на острове Даманский, едва не вылившийся в войну.

Слайд 16 Итак, ночью с 1 на 2 марта 1969 года, первой весенней ночью, китайские солдаты получили приказ: захватить остров Даманский, как на настоящей войне. Они подошли к острову и притаились. А утром примерно 30 китайцев пробрались на Даманский и демонстративно стояли, ожидая прибытия российского пограничного наряда...

Когда начальнику заставы №2 Нижнемихайловка, Ивану Ивановичу Стрельникову, доложили о нарушении границы на вверенном ему участке, старший лейтенант немедленно поднимает заставу в ружьё. Все пограничники разделились на 3 группы. Первой на БТРе с семью бойцами уехал сам командир, чтобы заявить протест нарушителям, и если потребуется вытолкать их на свой берег... Это были последние мгновения жизни всех восьми молодых людей...

Когда группа Стрельникова вышла из машины и пошла навстречу китайцам, те внезапно расступились, и из-за их спин другие солдаты открыли огонь из автоматов, расстреляв всю группу старшего лейтенанта Ивана Стрельникова.

Рядом с командиром упали на снег офицер Николай Буйневич, Анатолий Денисенко (слайд 4), неугомонный киношник и баянист Коля Петров.

Увидел гибель своего командира и товарищей младший сержант Юрий Бабанский, оставшийся за старшего на заставе. Ни секунды не колеблясь, младший сержант Бабанский берёт на себя огромную ответственность и ведёт своих сослуживцев в бой...

Выстрелы услышали на соседней заставе №1 – Кулебякина Сопка. Командир этой заставы старший лейтенант Виталий Бубенин понял, что случилась беда. Он вместе с солдатами садится на БТР и максимально быстро едет выручать соседнюю заставу...

Рейд Бубенина в тыл китайцам вошёл во все учебники военного дела

Маневр Бубенина был настолько дерзким и неожиданным, что ряды противника дрогнули. Китайцы оказались в окружении: с одной стороны их поливал огнём бронетранспортёр начальника заставы №1, а с другой — обстреливала группа Бабанского. В 13 часов дня на остров прибыло ещё подкрепление с застав Шорохова и «Туманной». Китайцы отступили на свой берег...

Но был один, который не погиб (слайд)

Геннадий Серебров награждён орден красной звезды

И ефрейтор в офицерском полушубке Павел Акулов посмертно орденом красного знамени. В этом длившемся несколько часов бою пограничники потеряли тридцать два человека, ещё пятнадцать солдат и офицеров были ранены.

А с границы продолжали поступать тревожные сообщения о том, что на китайском берегу готовятся к новому нападению. Граница жила в напряжённом ожидании...

И долго ждать не пришлось. Спустя 2 недели советское командование, наконец, осознало опасность происходящего, и на Даманский отправилась группа подполковника Евгения Ивановича Яншина, в задачу которой входила защита острова.

14 марта китайцы провели разведку боем, а ранним утром 15 марта предприняли новую попытку захватить остров. Завязался очень тяжёлый бой. Первая атака китайцев была отбита только через 2 часа, и тут же следом с китайского берега началась сумасшедшая пальба. Бой стих где-то через час. Но — ненадолго. Китайцы бросили в атаку полк регулярной армии..

*Чтец*: В этот решающий момент начальник погранотряда полковник Демократ Владимирович Леонов принял решение зайти к острову на танке. На боевой машине он зашёл в тыл китайцам, в протоку, где был обстрелян китайцами. Танк был подбит, а когда раненый полковник Леонов попытался вылезти наружу, пуля, выпущенная из китайского автомата, попала ему в самое сердце..

Узнав о гибели начальника отряда, в атаку пограничников повёл политработник Александр Дмитриевич Константинов, который даже сбросил полушубок и сражался в одной гимнастёрке...

Было получено разрешение пустить в ход артиллерию. На получение этого приказа ушёл практически целый день. И весь тот день в частях 135-й мотострелковой дивизии была повышенная боевая готовность. Все были готовы к марш-броску на границу — ждали только приказа.

Вед. 1:В 17-00, перед последней атакой на остров, по расположению китайцев в районе их КП был произведён 10-минутный огневой налёт артполка и дивизиона «Град». Залп «Града» оказался очень эффективным — он уничтожил позиции миномётов, штабеля со снарядами, минами и батальон пехоты...

## Стих Аня Дружинина.

## Слайд 17

**Ведущий 1** В боевых действиях на острове Даманский погибло 58 человек, 97 ранено. За героизм и мужество, проявленные при защите рубежей Родины у острова Даманский, 5 человек были удостоены звания Герой Советского Союза. Это пограничники — Леонов Демократ Владимирович, Стрельников Иван Иванович и сержант, пулеметчик 135 дивизии Орехов Владимир Викторович (награждены посмертно).

**Ведущий2.** Это ныне живущие, и уже генерал-лейтенанты, а тогда старший лейтенант – Бубенин Виталий Дмитриевич и сержант Бабанский Юрий Васильевич.

**Ведущий 1** 150 человек были отмечены боевыми наградами. Из них четверо – гражданские люди: Стрельникова Лидия Федоровна – награждена Орденом Красной Звезды; Авдеев Анатолий Георгиевич, Авдеев Геннадий Васильевич и Авдеев Дмитрий Артемьевич награждены медалями «За боевые заслуги».

#### Слайд 18

**Педагог.** Прошли годы. О героях Даманского народ сложил песни, поэмы, стихи... Их имена золотыми буквами вписаны в страницы героической летописи рядом с именами Хасана и Халхин-Гола. Его защитники стали символом мужества, геройства, и чести офицеров, солдат и сержантов, исполнивших свой долг до конца.

Дорогие гости ещё один номер представляем вашему вниманию, ансамбль «Ложкари» под мелодию легендарной русской песни «Катюша" эту песню считают народной. хотя хит авторский, а история началась ещё в довоенные годы, в 1938 году советские пограничники ,бойцы столкнулись с японской армией у озера Хасан. так же не спокойно было и на западных границах нашей Родины .Требовалась песня, смысл которой касался защиты Родины .Так вот действительно существовала реальная девушка, героиня текста в мае встречала мужа с рейда на границе. Дело разворачивалось у реки Туманной, которая не далеко от озера Хасан. Под прикрытием дымки шёл десант. Девушку звали Катерина. побежала в посёлок и подняла спящих женщин, попутно сообщили другим частям. до прихода войск дамы чем могли, тем и защищались подоспели бойцы, но Катерина погибла. А в 2013 году.

# Слайд 19

#### Минута молчания

Педагог. Слово предоставляется нашим гостям

#### Слайд 21

**Педагог.** Кто прав из наших дипломатов, кто виноват? — о том судить потомкам. Нам же остается только память о беспредельной преданности своей стране защитников границы. Их имена высечены в граните и отлиты в бронзе — они честно сделали свое дело, и ушли. Вечный покой им и слава народная. Честь и почёт тем, кто в той мясорубке сумел выжить — спасибо им и земной поклон, от нас, ныне живущих.

5.Важно чтобы ваше отношение к событию было! То есть чтобы вам не было все-равно.